

新时期民办应用型本科高校内涵式发展的路径探讨

许 灿

(广州科技职业技术大学 广东广州 510555)

摘要:新时期背景下,为了进一步适应生产力发展的过程,国家经济结构不断调整,使得社会经济朝向多元化方向发展,也对人才培养提出了新的要求。对此,民办应用型本科高校提倡内涵式发展不仅是顺应社会发展的重要举措,更是完成高校办学使命的必然选择。基于此,本文就新时期民办应用型本科高校内涵式发展的有效路径进行探讨,为提高人才培养质量提供一些参考和意见。

关键词:新时期 民办应用型本科高校 内涵式发展

中图分类号: G647 **文献标识码:** A

DOI: 10.12218/j.issn.2095-4743.2022.06.109

为了实现中华民族伟大复兴就必须加大教育强国建设力度,并要求高校将实现内涵式发展作为教育教学的主要任务,以此来推动高校人才培养质量的提升,为国家和社会建设提供高质量的双一流人才。现如今,传统的研究性本科高校已经无法顺应社会经济多元化发展对不同类型人才的需求,所以高校应该不断创新人才培养模式,明确自身办学定位和人才培养目标,大力推动内涵建设,才能更好地促进高校人才培养质量的提升。因此,民办应用型本科高校在实现内涵式发展中就必须始终坚持以应用型人才培养为导向,结合新时期社会发展形势来明确办学目标和定位,在加强校企合作中落实产教融合,还要注重师资队伍建设与专业课程建设以提高教学质量,同时还要认识到创新创业教育的重要性,不断提高学生创新创业能力。

一、民办应用型本科高校内涵式发展的基本概念

“内涵式发展”和“外延式发展”是两个相对的基本概念,内涵式发展在经济学中属于一种发展结构模式,主要是指将事物的内部因素转化为动力和资源,以此来提高事物发展质量。而外延式发展则更侧重于数量、规模、范围等外部因素的扩张。所以,针对高校而言,强化内涵式发展则要注重如何强化办学理念、校园文化建设、学术科研、教师职业素养、人才培养质量等方面建设的工作思路,以推动民办应用型本科高校的健康、稳定发展。在2010年,我国正式提出高等教育应注重内涵式发展,要求高校必须树立正确的教育发展观,始终坚持以提高质量为核心,展现出民办应用型本科高校的特色,提升教学水平和人才培养质量。但是,由于我国高等教育资源总量缺乏,且高校内部资源配置不均衡,导致许多高校还是以外延式发展为主,以扩大高校发展规模。而民办应用型本科高校的兴建有效地整合了我国高等教

育资源配置,促进我国高等教育的优化与升级,但是过度提倡外延式发展也带来了高校人才培养质量、学术研究质量持续下降的问题,导致我国高等教育发展过程中的主要矛盾出现进一步激化现象。因此,民办应用型本科高校要突破传统以外延式发展的思路,坚持走以质量和效率为基本要素的内涵式发展道路。

二、新时期民办应用型本科高校内涵式发展中存在的问题

1. 没有明确学校类型定位, 缺乏办学特色

自20世纪80年代我国民办高校正式成立,且经过数十年的改革与发展取得了良好的发展效果,不管是学校数量、学生数量及教师数量都呈现出质的飞跃,使得我国民办高校成为促进高等教育事业改革发展的重要力量。但是,由于我国民办高校和普通公立高校相比成立时间较短,许多民办高校在初步发展阶段都是借鉴公办高校的办学模式和管理经验,这种依靠模仿和借鉴的方式使得我国高等教育资源出现严重浪费现象,也限制了民办高校的创新发展。另外,民办应用型本科高校的人才培养目标就是以培养应用型人才为核心,所以在专业建设中始终围绕社会热门行业,从而导致我国民办应用型本科高校专业设置过于同质化,使得某行业的人才资源出现供大于求的现象。其主要原因还是因为我国民办应用型本科高校没有明确办学类型定位,也就不能优化学校结构、突出办学特色。

2. 缺乏完善的法人治理结构

现如今,我国各项教育法则和条例均对民办应用型本科高校内部治理结构进行系统化的分析,使得“董事会领导下的院(校)长负责制”成为民办高校的主要治理模式,且学校法人治理结构相关的法律体系逐渐形成。但是,结合我国民办应用型本科高校法人治理现状而言,在执行和决策的过

程中存在董事会和院（校）长权责不清的情况^[1]。比如，在执行或治理学校各项事务时，相关管理人员会出现越位、管理不当等行为。当前各大民办应用型本科高校为了缓解这一问题，在法人治理结构中设立监管部门，以发挥出其监督管理的职能作用，为学校各项治理工作的顺利进行提供保障。然而，由于民办应用型本科高校仍然处于普及化初期阶段，各项法律制度不健全，导致在履行监管职责时缺乏制度保障。最终民办高校法人治理结构还是存在“家族化倾向”和“一言堂”等问题，造成学校内部治理和运行决策缺乏科学合理性。

3. 忽视了学科建设的重要性，学校专业水平不足

在高等教育中学科建设作为基础环节，只有加强学科建设，才能为提高学校教学水平、学术研究水平和人才培养质量奠定扎实的基础，才能真正实现高校内涵式发展。所以，我国民办应用型本科高校要将学科建设作为学校发展的重点任务，从而提升学校在高等教育领域中的竞争优势。但是，由于民办应用型本科高校发展时间晚，学校学科建设基础非常薄弱，再加上受到长期专科办学经验固化思想的影响，在学校建设中更注重专业建设，最终影响到学科建设的创新发展。而由于缺乏强有力的学科支撑，导致民办应用型本科高校专业水平不足，缺乏办学特色^[2]。另外，部分民办学校提高对学科建设的重视程度，但也仅仅是与学校学位授予单位建立密切联系，利用学科建设来增加学校学位授予单位。但由于我国新增学位授予单位难度较高，真正能够拥有学位授予单位的民办应用型本科高校占比较少，一定程度上影响到学校学科建设积极性。

4. 师资队伍结构不合理

师资队伍建设质量直接决定了民办应用型本科高校内涵式发展的质量和水平，同时还影响了学校教学、科研水平。结合我国民办应用型本科高校师资队伍建设现状分析，师资队伍整体结构存在不合理的问题，且教师教学能力和科研水平较低。由于我国民办高校自身发展不充分，学校师资力量来源主要通过对外招聘兼职、应届毕业生、公办高校退伍教师、其他民办高校外调、校内非职工转岗这五个途径。从整体上分析我国民办应用型本科高校师资队伍结构中博士学历的教师所占比例较少，一些年轻的博士毕业后更倾向于选择公办高校，所以民办高校教师学历结构不合理；同时民办高校内硕士研究生和公办退休教师所占比例较大，但是对于年轻的应届毕业生而言他们缺乏教学科研经验，而退休教师由于精力不足也不愿参与到科研工作中，成为影响学校科研水

平的重要因素^[3]。另外，和公办高校相比，我国民办高校师资队伍稳定性缺失，人才流失严重，最终影响到民办应用型本科高校内涵式发展。

三、新时期民办应用型本科高校内涵式发展的有效路径

为了顺应新时期发展，从推动到实现内涵式发展成为民办应用型本科高校所关注的重点问题，且我国教育部和相关政府部门对高校内涵式发展提出了明确的规定和要求。但是，结合民办应用型本科高校的实施成果看，在执行中还存在各种缺陷和不足。所以为了深化内涵式发展，民办高校必须结合新时期社会发展形势，积极探讨有效路径，来促进内涵式发展质量和成效的提升。

1. 准确定位，突出民办应用型本科高校的办学特色

民办应用型本科高校在落实内涵式发展策略中的前提条件就是要准确定位学校类型，才能突出民办应用型本科高校的办学特色。首先，民办高校要站在全局的角度上思考，找准学校办学定位，并制定出明确的发展目标。比如，民办应用型本科高校用注重“应用型”办学特点，不断积累本科办学经验，在确定办学类型定位时坚持前瞻性思考、全局性规划以及战略型布局思路，并将培养服务经济社会发展应用型人才作为本校人才培养目标，使得我国民办本科高校学生能够顺应社会发展的需求，促进民办应用型本科高校的持续发展^[4]。其中，民办应用型本科高校应厘清“应用型”和“职业技能型”之间的区别，注重高层次、高质量应用型人才培养，利用地方性、应用型及开放式的优势，根据社会经济发展的实际需求，加强校企合作并创建属于自身办学特色的品牌形象，不仅可以提升办学定位的准确性，还能增强民办应用型本科高校的影响力和知名度。

2. 完善民办高校法人治理结构，建立健全监督机制

我国民办应用型本科高校的性质决定着其办学目的具有一定的公益性特点，所以在经营管理中要坚持市场化的经营理念，为民办高校内涵式发展提供重要保障。所以，民办高校应不断完善法人治理结构，创新治理模式，以正确处理学校董事会领导和院（校）长之间的权利和义务关系^[5]。比如，要善于发现“董事会领导下的院（校）长负责制”中的问题，建立健全董事会管理制度，新增董事会及董事会成员以优化学校董事会组织结构，还可以增强董事会决策管理的透明度。另外，民办高校要明确规范校内法人治理权利范围，明确董事会领导和院（校）长的职责定位，要求其强化职责担当，促进权力制衡机制的逐步成型。最后，还要建立健全监督机制，由学校全体师生、家长及社会成员共同构成监督机

构，以此来保证民办高校法人治理工作的顺利进行。

3. 优化调整学科专业结构，提升民办高校办学水平

学科建设作为高校专业设置的基础条件，同时承担着人才培养的载体作用，强化学科建设能够推动学校办学水平和竞争实力的提升。所以，民办应用型本科高校要注重优化调整学科专业结构，在学科建设中始终坚持以“应用型”为导向，与当地支柱性企业之间建立良好的合作关系，了解当前社会经济发展及产业优化升级中对人才培养的实际需求，根据办学特点并遵循学科建设规律，创建出完整的、系统化的应用型学科体系，以实现民办应用型本科高校的成功转型^[6]。另外，民办高校还要根据产业发展新形势及时调整学科建设方向，并加大服务地方经济发展能力的力度。同时民办高校在专业设置方面，也要根据地方经济发展需求来转变专业结构。比如，利用产教融合策略，通过因地制宜的原则来整合教育资源。还可以增设属于自己学校的特色专业，打造特色专业以扩大学校优质生源，为实现内涵式发展提供动力。

4. 强化师资队伍建设，促进民办教师教学科研能力的提升

师资队伍建设作为民办应用型本科高校建设的中坚力量，还是实现内涵式发展的核心要素。结合实际情况分析，民办高校教学科研的实力水平受到人才力量的直接影响，想要推进民办应用型本科高校内涵式发展，提升教学科研质量和人才培养质量，就必须打造一支专业能力强、综合素养高的高层次、高内涵的教师队伍^[7]。对此，民办高校应该在国家政府部门相关政策的支撑下，加大博士学历教师队伍建设力度，为民办高校科研工作提供大量的有经验的青年博士团队。另外，由于民办高校受到体制限制，必须为校内教师提供与公办高校教师相等的待遇条件。比如，为他们增加晋升机会，提供良好的就业前景等，以解决当前我国民办高校教师人员流失严重的问题。同时，民办高校应在学校科研工作中加大投资力度，建立具有激励性质的政策和制度，以激发

教师参与科研工作的积极性，在科研实践中实现专业素养和科研能力的提升，为民办应用型本科高校内涵式发展奠定扎实的基础。

综上所述，在我国因为民办应用型本科高校和普通研究性高校的学术形态与学术范式明显不同，使得两者之间实现内涵式发展的路径也有所差异性，但是许多民办高校在实践中习惯性地模仿研究性高校发展模式，导致在新时期背景下民办应用型本科高校内涵式发展中还存在较为严重的问题。因此，民办高校应在内涵式发展的引领下，树立正确的办学理念，创造符合民办应用型本科高校发展的新体系，促进人才培养质量的提升。

参考文献

- [1]蔡伟.应用型高校建环一流本科专业内涵式发展探索[J].文学教育(上),2020(08):174-176.
- [2]李壮成,黄明东.应用型本科高校内涵式发展:价值、逻辑与路径[J].四川轻化工大学学报(社会科学版),2020,35(03):73-86.
- [3]王辉.应用型本科高校内涵式发展路径研究[J].应用型高等教育研究,2019,4(02):24-28.
- [4]任奉龙,廖珮君.试论新时期民办应用型本科高校内涵式发展的路径[J].高校后勤研究,2019(05):74-77.
- [5]赵宁.新时代江苏应用型本科高校辅导员队伍内涵式发展探索[J].产业与科技论坛,2018,17(22):254-255.
- [6]王小云.科教协同——应用型本科高校内涵式发展的契机[J].新余学院学报,2018,23(04):136-138.
- [7]王彦琼.应用型民办本科高校在地方发展战略中的特色建构与优化[J].内蒙古统计,2018(05):30-33.

作者简介

许灿（1982.1—），女，汉族，湖南衡阳人，硕士，讲师，研究方向：计算机科学与技术。